

LA VOZ DE TERUEL



TELÉFONO NÚMERO 123 /

Año V.—Número 563.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

FRANQUEO CONCERTADO

Viernes 30 de Noviembre de 1928

Ellas y nosotros

Escucha Marcial

Te lei, como leo siempre tus cosas, tus cosas digo, porque no hay vez que cojas la pluma, que no se te ocurran ideas que son «lanzadas» pero con esa gracia oportunista y baturra, tan tuya, que no puede imitarse.

Te tomé a broma, porque al leerle, te estaba viendo y me refa, a modo de nodriza gallega con alto pañuelo «cachirulo» y pendientes hasta el hombro; con media blanca y zapato escotado y sin tacón, cuidando de los niños y paseándolos en coche, por el paseo de la Independencia.

Así, en ese sentido, que no encierra deseo ¡libreme Dios! proyectaba contestarte, confiando que, en esta revolución o avance del feminismo, yo veame a salvo de dar con una modernista dama masculinizada, que me obligase por ley de las cosas, a cuidar del puchero y hacer un entredos para esos pantalones que quieren llevar y muchas llevan.

Pero, pareceme, que el horizonte no está despejado, ni aún para mí y que nada de particular tendría en que también tu me vieras con la cesta al brazo, cargado de coles y de otras verduras.

Y si Dios no lo remedia, me verás antes de que hagan y trasladen el Mercado de Abastos a la plaza de Domingo Gascón y antes, mucho antes, de que nuestro amigo Vargas, deje la vara de Alcalde y... ¡mira que será pronto!

Tengo estos temores con fundamento; y para que veas que no hablo por hablar, te voy a poner en antecedentes para que te prevengas.

Tu sabes Marcial amigo, que en Zaragoza, he revolucionado a las mujeres, que diariamente, salvo excepciones, salen agresivas contra mí.

Están confundidas, no me conocen: Ellas creen, que el hábito hace al monje, y en este caso, el hábito, es el nombre bautismal que mis antepasados acordaron imponerme sin previa

consulta, a mí, que era y soy el interesado.

¡Guerra a ese León terrible!—han dicho para ellas—y ya ves, ya ves como me despedazan, en «La Voz de Aragón» todos los días.

Estaba persuadido, de que las damas, eran no más que habladoras y que de lo que son hoy, no pasarían pero han debido esas zaragozanas, dignas sucesoras de Agustina, pedir apoyo internacional, porque de la ciudad de los Sitios, me mandan «Heraldo Nacional» que se publica en la República de Santo Domingo y en él, hay un artículo que me da escalofrío y temor.

Querido Marcial: La mujer se mueve mucho, la mujer va a declararos la guerra y puede que nos gane, y si vence, tu de ama seca o de llaves y yo de señorita de compañía y... ¡y gracias si este papel me reservan, porque de esto, de compañía, aun me parece que entiendo...!

Déjate de chirigotas Marcial y escucha lo que en «Heraldo Nacional», pide la escritora-macho «Mme Ganger».

Escucha y agárrate para no caer, tu que, aun sin lesión orgánica valvular, padeces de taquicardia.

«La fatiga de muchas de nosotras, artistas y oficinistas, se debe a la obligación de simultanear el trabajo con la casa y las labores domésticas. En este orden de cosas, el hombre es un ser favorecido, trabaja con el espíritu libre y puede consagrarse por entero a su profesión. La mujer tiene que atender a la cocina, a los niños, etc., etc.

Para que la mujer pudiera trabajar sin fatiga, eficazmente, precisa, que el hombre sepa cocinar un poco y en caso de necesidad, zurcir un par de calzoncillos.

EL CHEVROLET 1928
es el asombro de todo el que lo ve y el orgullo de su propietario.

AUTOMOVILES A FORTANETE Y CANTAVIEJA

SERVICIO PUBLICO de VIAJEROS en automóvil a FORTANETE y CANTAVIEJA, enlazando con la actual concesión de TERUEL a VILLARROYA DE LOS PINARES.

Este servicio facilita a los pueblos de CANTAVIEJA y FORTANETE el viaje de ida y vuelta a la capital de provincia en el mismo día.

HORARIO (de invierno):

SALIDA DE CANTAVIEJA para VILLARROYA y TERUEL a las 6.

LLEGADA A TERUEL a las 11.

SALIDA DE TERUEL para VILLARROYA, FORTANETE y CANTAVIEJA a las 13'30.

LLEGADA A CANTAVIEJA a las 18'30.

cedines. Tal apreciación, podrá parecer excéntrica, pero nada más lógico, desde el momento en que hoy en día la mujer está capacitada y ocupa y desenvuelve cargos como el hombre. ¿Qué razón hay para que nosotras hagamos como ellos, y estos no como nosotras?»

¿Hasescuchado Marcial? ¿te has percatado bien? pues Mme Ganger sigue en su lato artículo y digo solo lato y no me ensaño, por temor a que las que callan aquí y se agitan en Zaragoza, tomen nota y se reserven para luego emplear represalias contra mí.

El articulo de narras, y que tengo a tu disposición, lo ha leído y releído mi cara-mitad y no le parece ningún desatino lo de que los hombres remendemos, repasemos ropa y hasta si se tercia y hace falta, enjaretamos una «tortilla» francesa: Hasta la doméstica se ha permitido opinar acorde con su señora. De modo que no te extrañe cuando vengas a Teruel que alguien, si pasas bajo mis balcones, te ensucie de polvo.

Seré yo, seguramente, que sacudiré los trapos y Vargas que aún será alcalde, apesar de sus cariños, me multará.

No te chirigotees y piensa en que la mar está agitada.

Nuestra barquita es débil y nuestros brazos se cansan de remar para llegar felices a puerto de salvación. Me parece que el temporalazo nos coje y naufragamos. Y ante el te-

mor de la posibilidad, no busques salvavidas, porque se cebaran y bailaremos por las calles del Teruel nuevo para escarnio y burla de las mujeres hombres.

Morir antes.

JACOBITO

Diputación

Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor Valdemoro y con asistencia de los Diputados señores—Guillén, Arizón y Subiza, se reunió ayer tarde, en sesión ordinaria, la permanente de esta Diputación.

Adoptó los siguientes acuerdos: El ingreso en la Casa de Beneficencia, como acogido de lactancia de Jaime Marrajo, de Iglesiasuela del Cid.

Id, id de Joaquín Asensio de Castelserás.

Id, en el Manicomio provincial, en concepto de observación, de Felipe Meseguer de Mazaleón.

Id, en el Colegio Nacional de sordomudos, de Alejandro Mompel de Alcañiz.

Abonar al Colegio Nacional de sordomudos, las pensiones de los acogidos de esta provincia.

Pasar a la comisión de presupuestos, una instancia del Presidente del Círculo Aragonés de Bilbao, pidiendo una subvención. Aprobar los padrones de cédulas personales de los Ayuntamientos de Alcañiz y Escorihuela.

Y adjudicar el concurso por confección de 80.000 hojas declaratorias a don Tomás Fuertes, que se compromete a suministrarla por 1291 pesetas, único que presentó proposición dentro del plazo establecido.

Viaje de Joaquín Asensio

ÓVALO, 7 / TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de materias de todas clases. VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Teléfono de «La Voz» 123

MOMENTANEA

LA GARRA

Entreparéntesis, antes de exponer la trama de nuestro asunto, aclararemos ésta interrumpida serie de titulos que nos traemos y que pudieran indicar algo que, de existir, sería como si no existiese, porque no tendrá motivo. Un día fué «El demonio fué antes angel», de Benavente; otro, «Ser o no ser», de López de Haro; hoy, «La garra», de Linares Rivas, y, mañana, quizá sea algún otro dramaturgo quien tenga que sufrir nuestra petulancia—o como ustedes quieran llamarla—, al tomar los títulos de sus obras como *idem* de nuestros artículos; a pesar de ello, no podemos evadirnos de la influencia que ejercen sobre nuestro sentir, expuesto en nuestras obras mencionadas y las que seguirán.

Hecha ésta salvedad, vayamos con «La garra», la manzana abieita, de ganchudas uñas y afiladas y huevudos dedos, que exprime el sexo y el estómago a los 10.000 infelices mortales que purgan un destierro que, faltas más enormes que las que pudieron cometer en su pecadora vida, no merecieron, quien sabe por qué.

Diez mil son—en números redondos—los seres que, sumidos entre despiadados riscos y desnudas peñas, ven salir el sol majestuoso y adornar sus rayos las desnudas paredes de su hogar, los sublimes remiendos de sus codos y la raída y mugrienta sencillez de sus vestidos; diez mil, son los seres que, al llegar la noche y al pasar un día nuevo, y al dejar atrás un mes y ver organizar un año más, no pueden mostrar la satisfacción que sus almas piden, que sus huesos quieren y su mente y dignidad esperan.

Y sería el menos mal si fuesen los diez mil solos. Pero junto a unos, viven, unas criaturas, que son sus hijos, junto a otros más viejos, que son sus padres, junto a muchos, una mujer—su compañera—que no hizo más daño a nadie que soñar con un hombre que fué Maestro.

Ese es el mal; ese es el incommensurable daño que clama al cielo, desde los pechos sublimes de un niño, de unos viejos y de una mujer que, quizá, es madre...

E-a es la culpa de todos, ese es el pecado de quien tiene un corazón y cree, sinceramente, que es suyo, que equivale a decir bueno.

Diez mil—y pico—son los seres que aguantan con inconcebible istuicismo la balumba de tiempos calamitosos que a su lado pasan; diez mil son los que, con dos mil pesetas escasas—mantienen un hogar que ya es bastante,—trabajan como hombres, como hombres honrados y llenos de abnegación—que ya es mucho—, y con

el pensamiento lleno de proyectos, el corazón de tristeza y la mansa resignación del bienaventurado, prosiguen su ruta despiadada y torpe, luciendo los giros de su dignidad a través de un zurcido—que se ríe—de su vestimenta.

Facil es conocerles. Allí donde los humanos dejaron los riscos, las peñas, las tierras, los montes, y tan solo algún inocente creyó encontrar su ventura más o menos ideal; allí donde todo—en general—es pobre; donde todo vá en contra del sentido social y de la mente, aunque vaya a favor del corazón; allí donde unas casucas desnudas y lóbregas y estrechas y bajas se yergan temerosas y encogidas, está el hombre culto, bondadoso y sufrido. Facil es conocerle. Su cara dice, sinó hambre, poca abundancia; su aire, cansino y calculado, aburrimiento; su atavío, pobreza; su decir, paciencia; su pensar... Su pensar. ¡que tiene que decir! Resignación, bienaventuranza en la otra vida, mansedumbre, poquedad, tristezal... Que tiene que decir, si «la garra» de ganchudos y múltiples dedos le aprieta por todos los lados y ahoga a sus mas premeditadas iniciativas, que forjó en la adusta soledad de su «ostracismo»! ¡Qué tiene que decir su inteligencia si mueren sus ideas de inanición, de frío, de desamparo, y las pocas que resisten los embates de «la garra» se pierden entre los recovecos del «mundo de acá», del mundo de los dichosos, de los felices, al menos en un mayor grado de satisfacción...!

Más, ¡que importa! «La garra», aprieta, extriñe, ahoga; y a los que no salve de ella la eterna miseria, poco les queda ya para llegar al reino de la bienaventuranza, que, en relación al que sirven, puede ser cualquiera de los muchos que en la tierra existen.

¡Y todo, por haber sido maestra y haber adquirido unos méritos, que les pusieron en la condición—al ser reconocidos—de ganar el pan con el sudor de la frente y las lágrimas del corazón!

VICTOR ROS MONZÓN

RECIBOS TALONARIOS DE LOTERÍA SE VENDEN en la imprenta de este periódico.

Los vinos y coñac González Byass, son los preferidos por el público.

BAZAR MUEBLES Lario, Marina y C.ª (S. L.)
Democracia 27 y 29.—Teruel

En esta casa, que recientemente ha inaugurado nuevos ALMACENES DE MUEBLES, no cabe duda que ha de encontrar el MUEBLE-APARATO DE LUZ-OBJETO DE ADORNAR o artículo de VIAJE que usted necesita.

NO DUDE PUES EN VISITARLA LIBREMENTE Y CONSULTAR PRECIOS
Democracia, 27 y 29.—TERUEL

Bordadora

SE BORDA, A MAQUINA, TODA CLASE DE PRENDAS
MARIA NEGRO
San Julián n.º 3.º

GARAGE ARAGON

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler

0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

Teatro Marín

«Entre desconocidos»

Un escritor fácil, observador penetrante de las flaquezas de la que se denomina buena sociedad, hubiera podido componer una comedia (ni buena, ni mala), con el argumento de «Entre desconocidos», pero el señor López de Haro, falto de práctica, de técnica y de lenguaje, ha logrado tan sólo hacer una cosa, en la cual no aparece una sola persona, ni hay un sólo instante de verdadera pasión. Algo que pudiéramos llamar literatura barata, en la que encuadrarían perfectamente, la falsedad en los tipos, la vulgaridad en el diálogo y la nota cursi que se le viene a la pluma con demasiada frecuencia.

López de Haro, que al pasar de la novela al teatro, podría aportar alguna tendencia nueva, alguna inédita interpretación de la vida, alguna pintura original de la perfidia, la corrupción o la ignorancia de la clase que intenta mostrar, se limita a seguir la senda trillada, haciendo acopio de todas las fáciles martingalas teatrales, sin tender, aun dentro de lo conocido, a marchar por las huellas de lo artísticamente honrado.

«Entre desconocidos» es, en resumen, una comedia vulgar y anodina, que no merece el estudio de un serio análisis.

En la interpretación, destacó notablemente Rosario Pino, siempre ajustada y perfectamente de tono y además, logrando sacar partido de personaje tan borroso como el de Pilar.

Los demás... a tono con la obra. No queremos terminar esta crónica sin hacer presente nuestra protesta cortés, pero sincera ante la poca galantería del señor Díaz de Mendoza con el público turolense.

El señor Mendoza debió por encima de todo cumplir el programa anunciado, interpretando el Joaquín de la comedia. A ello le obligaban su deber profesional, la acogida calorosa que se hizo a su compañía, la expectación despertada por su debut y su nunca desmentida hidalguía.

HARRY LUCENTI

La enfermedad del señor Luca de Tena

Las últimas noticias que tenemos del estado de su salud son poco satisfactorias.

Persiste la gravedad que anunció en sus partes, el doctor Marañón.

Deseamos con toda el alma, como españoles y como periodistas, que no se confirmen los pesimismo que inspira la salud del ilustre colega, y que la ciencia y el poder de Dios, venzan en su lucha con la naturaleza.

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola

Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5

TERUEL

Beba usted coñac González Byass

Ecos de sociedad

VIAJEROS

Marchó a Valencia el culto profesor de esta Normal de Maestros, don David Santafé.

— Regresó de Valencia, el propietario don Manuel Hinojosa.

— Se encuentra entre nosotros, el agente de Seguros don Luis Vallino.

— Saludamos a nuestro buen amigo, el culto Secretario de Villafranca del Campo, don Felipe Lozano.

BODA

Para el día 15 del entrante mes, está señalado en Valencia, el matrimonial enlace de la encantadora señorita María Teresa Ariño Gras, hija del Interventor de Hacienda de Teruel don Sebastián Ariño Navarro, con el distinguido médico del hospital de dicha ciudad, don Antonio Sánchez Ferris.

Felicitemos por adelantado a la feliz pareja a quien deseamos dichas y venturas sin fin.

ONOMÁSTICAS

Hoy, festividad de San Andrés, celebra sus días la señora doña Andrea Andrés viuda de Asensio. También conmemoran su fiesta onomástica el alcalde don Andrés de Vargas y el propietario del Comercial don Andrés Ibáñez, a quienes cariñosamente felicitamos.

A la empresa del Teatro Marín

Con toda mesura, y en cumplimiento de nuestros deberes para con el público, diremos breves palabras al señor Esparza.

El público turolense, dando una prueba más de su cultura y amor al arte, llenó el Teatro Marín, las dos noches que ha actuado la formación artística, que lleva el nombre glorioso de Guerrero-Díaz de Mendoza.

Ni siquiera opuso el menor reparo al precio, más o menos alto, que se puso a las localidades.

Anhelaba arte y quería pagarlo. ¿Cómo se ha correspondido a esta generosa disposición de nuestro público?

No incluyendo en los programas, el nombre de Emilio Thuiller y no tomando parte, el señor Díaz de Mendoza, no obstante estar anunciado oficialmente en los programas.

El público no ha podido admirar, como era su deseo, a estas dos grandes figuras del arte dramático; ha tenido que contentarse con el arte exquisito y joven siempre de Rosario Pino y ha escuchado y premiados con cortes aplausos, la labor escénica de los hijos, hijos políticos, sobrinos, primos... y demás familia Guerrero Díaz de Mendoza.

Con el público no puede ni de jugarse. Conste nuestra protesta.

MARMOLES PLASTICOS TRABAJOS DE ARTE LAPIDAS - PANTEONES FRANCISCO FERRANDO

Estudio y Talleres: Jesús, 62.-VALENCIA

LA ZARAGOZANA

GRAN CASA DE VIAJEROS

HABITACIONES ESPECIALES PARA FAMILIAS SERVICIO ESMERADO Y PULCRO

A CARGO DE SU NUEVO DUEÑO

MIGUEL BAZAN TOMAS

NATURAL DE LECHAGO (TERUEL)

TRATO SERIO: CASA DE CONFIANZA PARA SEÑORAS

Primado Reig, 9, 2.º

(ANTES AVELLANAS)

VALENCIA

(JUNTO A LA PLAZA DE LA REINA)

Gacetillas

El día de hoy, no es tan crudo como los anteriores. El viento ha cesado y Noviembre no se despidió con la dureza que nos hacía temer.

La temperatura máxima de ayer fué de 3'9.

La mínima de hoy de 2 bajo cero.

...Tiene más polvo el relieve de los Amantes, en la Escalinata, que la calle de San Francisco sin regar. Señor alcalde, unos pozalitos de agua, o una limpieza completa no estaría demás.

JOVEN ESCRIBIENTE, se ofrece para oficina o comercio. Razón en esta administración.

Ya ha empezado a actuar «Ma caquete». En el número próximo del periódico de los niños, entre él y «Macaco» tienen una discusión porque... No penséis que os lo vamos a contar. Así no tendría gracia, y en la historieta sí la tiene.

Total, que es un número que mejora, si es posible, los anteriores de esta lindísima publicación infantil.

PÉRDIDA de un «bocón» de coche, se ruega a la persona que se lo haya encontrado lo entregue en la «Hospedería Moderna», donde se le gratificará.

Todos los días, desde que el tema abordó en estas columnas nuestro compañero «Jacobito», continúa «La Voz de Aragón» desarrollando el pro y el contra del avance femenino que el público sigue con interés.

Diariamente salen a la palestra con raras excepciones, defensoras encarnizadas del «progreso» de la mujer.

¡Pobre «Jacobito», en que lío te has metido!

AMA se ofrece para criar en su misma casa, leche fresca. Razón en esta Administración.

Mañana 1.º de Diciembre, es el día señalado para mandar el saludo al glorioso comediógrafo Jacinto Benavente, idea de «La Voz», de Madrid tan favorablemente acogida por todos.

Los que aquí trabajamos admi-

radadores del ilustre autor, no podemos negar el saludo a don Jacinto y mañana mandamos nuestra postal y como los hay para todos los gustos aun dentro de casa, de aquí, de entre nosotros, salen tarjetas con «Señora Ama», «La noche del sábado» y otras de sus grandes obras.

El saludo a Benavente va a constituir mañana un verdadero homenaje nacional.

El próximo lunes, vuelven las básculas que en esta estación tiene la fábrica azucarera de Santa Eulalia, a ser abiertas admitiendo la remolacha de los cultivadores de Teruel y pueblos.

BICICLETA PARA NIÑO en muy buenas condiciones, se vende. Razón en esta Redacción.

El argumento de la obra «Para el Cielo y los altares»

Un periódico ha publicado el argumento y la trama de la obra cuya representación ha sido suspendida por el Gobierno.

El primer acto se desarrolla en un monasterio en la época medioeval. Un fraile, en olor de Santidad, por sus virtudes y sus milagros, irradiaba su luz sobrenatural sobre los demás monjes de la comunidad, y es aquél venerado y reverenciado de todos.

El santo monje no sale del convento, porque lo prohíben las reglas de la orden.

En otros cuadros, porque la obra está dividida en catorce, se presenta la alarma de la familia real por la enfermedad incurable y revelde del príncipe heredero, y también la preocupación del pueblo, que se divide en dos grupos.

Unos, los que hacen suyo el dolor de los monarcas, a quienes aflige esta enfermedad del príncipe, y aquellos otros, indiferentes a la desgracia que apena a la Corte.

Cuando los doctores, después de reconocer al príncipe dictan su fallo declarándose impotentes para conseguir el restablecimiento del príncipe y para vencer la enfermedad que lo mina, la reina piensa llamar al monje milagrero y venerado como remedio último.

El rey se opone, pero la reina, alegando sus derechos de madre e imponiendo sus deberes, desde ese aspecto humano, consigue, aun forzando la austeridad y rigurosa clausura monástica, que el fraile acuda a Palacio.

El monje logra salvar al príncipe, y mientras los cortesanos y los reyes se felicitan de ello y acuden a cambiarse mutuamente parabienes por el feliz suceso, el monje queda sólo y abandonado en escena.

Un lacayo palatino increpa al monje olvidado de todos y le obliga a abandonar la regia mansión.

El epílogo ocurre muchos años, quizá muchos siglos después. En esa época se venera al santo en los altares, pero el pueblo no recuerda a qué príncipe salvó de la muerte, ni los sinsabores de su vida humilde y mínima, y el heroísmo del hombre consagrado a las obras milagrosas de amor y de fe.

Grandes novedades en sastretería y sombrerería. David Martín, Carlos Castel, núm. 38.

Centros Oficiales Santoral y Cultos

Gobierno civil

Ha sido autorizada la «Sociedad amigos de la Banda», de esta capital, para que celebre Junta general el día 7 de Diciembre próximo.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Blesa, don Evaristo Lou Artigas y de Olba, don Julián Vielsa López, concurrentes, que con esta fecha se comunica a la Dirección general de Administración.

De Hacienda

Remiten para su aprobación a esta Delegación de Hacienda, los presupuestos municipales ordinarios de los Ayuntamientos de Portarubio, Ariño, La Rambla y Gargallo.

Se les pide para su aprobación los presupuestos municipales ordinarios, a los Ayuntamientos de Odón, Aguaviva y Formiche Bajo.

Hoy ha cesado de su cargo en esta Delegación, el auxiliar don Carlos Droke Sánchez del Villar.

Libramientos pessos al cobro por esta Contaduría en el día de hoy:

Don Isidro Salvador, 4.517'72 pesetas; don Francisco Albalade, 905; don Urbano Vielsa, 24'25; don Salvador Herrero, 1.511'25; don Manuel Pérez, 3.657'92; don Faustino Berzosa, 164'50; don 18.454'47; don José Garzarán, 94'50 don Manuel Estevan, 38.397'53; don Constantino Bartolo, 3.714 17 don Gregorio Monterde, 19.246'50 don Juan Gargallo, 21.615'10; don Ramón Eced, 1.572'09; señor jefe de Telégrafos, 678'77; don Manuel Félix, 37.362'10; don Emiliano P. Pérez, 9.271'57; don Manuel Peralas, 10.149'16; don Luis Gómez, 11.589'58; señor administrador de Correos, 1.147; don Joaquín Díez, 20.719'10; don Santiago Rebenaque, 2.550'83; don Manuel Particio, 6.796'25; don Teodomiro Martín, 789'43; don Ramón Eced Miralles, 1.947'29; don Arsenio Sabino, 6.929'77; don Nicolás Monterde, 3.936'68 y Pasivos, 3.000.

Ayuntamiento

Anteayer, a las 7 de la tarde, celebró Sesión ordinaria la Permanente de esta Corporación, no tratando asuntos de mayor interés.

Mata-fuegos «BIOSCA»

Aparatos extintores de incendios para autos, teatros, cines, fábricas, almacenes, talleres, etc., en 20 modelos, desde 1/2 a 300 litros.

Para Ayuntamientos: Auto-químico, Auto-bomba y Auto de riego y bomba para el servicio de incendios. Condiciones ventajosas en el pago.

Informes y correspondencia al representante de esta provincia.

D. Manuel García Gómez Joaquín Costa, 49.-2.º-TERUEL

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS

Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias

Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»

Óvalo, núm. 8. / TERUEL.

Diciembre 1.º sábado.— Santos Lucio, Casiano y Cándida, mártires.

La misa y oficio divino son de Santa María en sábado con rito simple y color blanco.—Mañana ciérranse las velaciones.

Cultos.—Cuarenta horas.—San Juan. Misa cantada por la mañana Exposición de S. D. M. de cuatro a seis de la tarde.

S. I. Catedral.—Ocho y media mañana misa cantada en honor de Nuestra Señora de los Desamparados en su altar.

Santa Teresa.—Novena en honor de María Inmaculada.—Ocho mañana, misa de comunión con lectura espiritual y la visita reglamentaria.—Cinco y cuarto tarde Santo Rosario, Novena, motete, sermón, gozos, reserva y bendición con S. D. M. y despedida.

Santa Clara.—Al toque de oraciones se hace la visita a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús en su altar y se rezan las Cuarenta Avemarías.

Día 2, domingo I. de Adviento.—Ciérranse las velaciones.—Santos Bibiana virgen; Adria, Paulina y Severo, mártires.

La misa y oficio divino son de la Dominica con rito semidoble y color morado.

Cultos.—Continúan los de Cuarenta Horas, Novena en Santa Teresa, Santo Rosario y Santa Clara.

Santa Teresa.—Diez mañana.—Misa solemne con sermón.

Día 3, lunes.— Santos Francisco Javier, S. J.; Claudio, Hilario y Magina. La misa y oficio divino son de San Francisco Javier, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Continúan los de Cuarenta Horas, Novena en Santa Teresa, Santo Rosario y Santa Clara.

Necrológicas

Ha fallecido en Madrid, donde residía, desde su pase a situación de reserva, el Intendente de División don Angel Matoses, turolense muy distinguido y querido amigo nuestro.

Era el señor Matoses, hombre culto bondadoso y en extremo afable, que supo granjearse en todos los sitios donde prestó sus servicios unánimes respetos y simpatías.

En Teruel tenía firmes y cariñosas amistades, que sienten hondamente su fallecimiento.

Enviamos a su hijo, hijo político hermana y demás familia la sincera expresión de nuestro duelo.

Todas las misas que se celebrarán el lunes 3 de Diciembre próximo de ocho a doce, en la capilla de Nuestra Señora del Pilar en la iglesia de San Andrés; serán aplicadas en sufragio del alma de don Florentín Blanque Milla.

La familia ruega, a los que fueron sus numerosos y buenos amigos, la asistencia a los piadosos oficios.

Reiteramos a la familia nuestro pésame y especialmente a su hijo político don Juan Martín, estimado amigo nuestro.

SANSON
GRAN VINO QUINADO
EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR RECONSTITUYENTE

POLVOS ESTOMACALES DE JESUITA
CURAN
las enfermedades del Estómago
Por su especial dosificación y pureza de sus componentes NO PERJUDICAN por no llevar ninguna sustancia nociva
¿Sufre Ud. del Estómago? ¿Tiene estreñimiento?
Por antiguo que sea, tomando solo y exclusivamente este maravilloso preparado, volverá la agilidad en Ud. y se verá libre de estos sufrimientos.
DE VENTA EN FARMACIAS
AGENTES COMERCIALES: D. ANDREU HERNANDEZ BARCELONA

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Servicio combinado con «La Voz Valenciana»

Conferencia 5 tarde
El «rey de los aires» invitado

(Combinado con Valencia)

Sevilla.—El Comité oficial de la exposición Iberoamericana, ha acordado invitar al aviador americano Linbergh, para que concurra a las fiestas aéreas que se celebrarán con motivo de dicha Exposición.

En el caso de que aceptase se le declarará huésped oficial de la misma.

EL TIEMPO

(Combinado con Valencia)

Avanzan hacia Europa las presiones altas y con ello se establecen vientos del Oeste generalmente moderados.

Llueve en las islas Británicas y nieva en Noruega.

En España llueve algo en el Cantábrico.

La máxima de ayer fue de 22 grados en Valencia, y la mínima, 4 bajo cero, en Zamora, Palencia, Valladolid y Salamanca.

Para mañana: Cantabria y Galicia, vientos moderados del Norte y tiempo inseguro. En el resto de España, mal tiempo y algunas nieves.

El Rey ha marchado a Cáceres

(Combinado con Valencia)

Ha marchado a Cáceres el Rey, con objeto de asistir a la cacería que en su honor se organiza en la dehesa La Clavería, propiedad de los señores de Garay.

Le acompañan aristócratas.

Fue despedido en la estación por el Gobierno y palatinos.

Don Alfonso regresará el día 3 de Diciembre para recibir a la Reina Victoria.

El gobernador se opone

(Combinado con Valencia)

Una Comisión del Consorcio de carnes madrileño visitó al gobernador civil para notificarle que ha decidido aumentar en cuarenta céntimos el kilo de carne.

El gobernador no aceptó las pretensiones de los carniceros. Seguirán los mismos precios.

Marcelino Domingo

(Combinado con Valencia)

Ha regresado a Madrid el exdiputado republicano Marcelino Domingo.

Dimisiones presentadas

(Combinado con Valencia)

Valladolid.—Ha presentado su dimisión el Jefe de la Unión Patriótica, el vicepresidente de la Diputación y varios diputados provinciales más.

El homenaje a Jacinto Benavente

(Combinado con Valencia)

«Para el cielo y los altares»
Mañana se pone a la venta la nueva obra de Benavente «Para el cielo y los altares».

Hoy se ha agotado la segunda edición de «Pepa Doncel».

Para honrar a don Jacinto

Los periódicos publican notas dando cuenta del entusiasmo que existe en toda España, por los despachos que se reciben de provincias, para honrar el día primero de Diciembre al insigne don Jacinto.

Dicen los periódicos que están dispuestos a dar todas las facilidades en lo que a ellos respecta, para que el acto de homenaje revista fantástica brillantez.

ULTIMAS PUBLICACIONES

Editadas en el mes de Noviembre de 1928

OFICIAL.—Programa de secretarios de Ayuntamiento de 2.ª categoría. 0'50 pesetas.

ID.—Programa de Mecanógrafos de Aduanas. 0'50 pesetas.

ACED.—Curso de contabilidad de oficiales. 2.ª edición. 15 pesetas.

RUGGIERO.—Instituciones de Derecho civil. Tomo 1'20 pesetas.

ALARCON.—Código del trabajo. Tomo II. 15 pesetas. (En tomo I. 10 pesetas.)

BARAHONA y FRIAS.—Nuevas Contestaciones de Secretarios de Ayuntamiento de 2.ª categoría. 25 pesetas.

RUIZ MAGAN y GIMENEZ PROY.—Contestaciones de Mecanógrafos de Aduanas. 12 pesetas.

Nuevas administraciones exclusivas

OSSORIO.—Derecho y Estado. 5 pesetas.

ARAMBURO.—Filosofía del Derecho, tres tomos. 45 pesetas.

Editorial Reus

Casa fundada en 1852
Academia: Preciados, 1.—Libros: Preciados, 6.

Correspondencia: Apartado 12.250.—Madrid.

- CAFÉS - Andrés Pescador

Esta casa no compete en precios, solamente en calidad, y advierte al público, que ni hace milagros ni cuenta cuentos.

San Juan, núm. 48

Trabajo en Correos

Ante el temor de un exceso de trabajo enorme, se han dado las órdenes oportunas para montar un servicio especial a la correspondencia que se reciba para Jacinto Benavente.

Otra nota oficiosa

Se ha facilitado en la Oficina de Censura una nota oficiosa, que dice lo siguiente:

«Ante la manifestación del deseo, por parte de algunos periódicos, de publicar la obra de don Jacinto Benavente «Para el cielo y los altares», el Gobierno mantiene su criterio de consentir la total o fraccionaria publicación, aunque entienda que la autorización para ello corresponde al ilustre autor o al ilustre autor o al editor con quien pudiera tener ajustado el contrato relativo a esta producción».

De presidente a director de lidia

(Combinado con Valencia)

Gandía.—Durante la becerrada que se celebraba en la plaza de toros, el público presenció una repetición de lo ocurrido hace algún tiempo con un gobernador de Salamanca. El presidente, contrariado porque sus órdenes no eran acatadas, descendió al ruedo y, entre quite y quite y toreando a cuerpo limpio, impuso su autoridad.

La concurrencia le aplaudió calurosamente, pues el usía se portó mejor que los toreros.

Mas de dos millones de pesetas para edificaciones escolares

(Combinado con Valencia)

Ha visitado al señor Callejo el Comité provincial de construcción de edificios escolares, entregándole el informe con la relación de pueblos y escuelas que deben construirse. Estas son 85 e importarán dos millones cincuenta mil pesetas.

Luis Bello, enfermo

(Combinado con Valencia)

Luis Bello se encuentra enfermo de mucho cuidado. Ha tenido dos vómitos de sangre y hállase bastante decaído.

La emoción futbolística

(Combinado con Valencia)

Un espectador muere de un ataque cardíaco

Coruña.—El ayudante de Obras públicas, don Manuel Gómez, que asistía al partido del Celta y el Deportivo, se emocionó de

tal suerte, en el primer tiempo, que hubo de ser retirado del campo y trasladado a la Casa de Socorro, donde falleció de un ataque cardíaco.

Para mejorar la luz

(Combinado con Valencia)

Huesca.—Fue aprobado por el Ayuntamiento el presupuesto para el año próximo, figurando importante cantidad para mejorar el servicio de alumbrado que es muy deficiente.

Monumento a Cuba

(Combinado con Valencia)

Vigo.—Se reunió la Cámara de Comercio, tratando del monumento que ha de levantarse a Cuba.

Volverán a reunirse.

Barcelona

(Combinado con Valencia)

El Sr. Ventosa ha llegado

A bordo del vapor «Conte Rosso» ha regresado el ex ministro señor Ventosa.

Un artículo de Cambó

Publica «La Veu de Catalunya» un extenso artículo del señor Cambó, hablando de la valorización de la peseta.

Hace historia del valor de nuestra moneda en todos los tiempos y dice, después: El problema monetario español consiste hoy, principalmente, en la total desarticulación de los precios del interior en relación con los del exterior, de la peseta.

Extranjero

(Combinado con Valencia)

Sigue la gravedad

Londres.—El parte facultativo dado hoy del rey Jorge V, dice que el Monarca ha podido esta noche pasada, descansar un poco, sin que ello signifique la desaparición en lo más mínimo, de su extrema gravedad.

Londres.—El Rabino de Inglaterra, ha ordenado que en todas las sinagogas y templos, se oficie por la salud del monarca.

El encuentro próximo de Uzcudun

New-York.—El boxeador español Paulino Uzcudun luchará el próximo lunes en Filadelfia, contra Joe Hartwell, de Kansas City.

Tifón en Filipinas

Manila.—El tifón que descargó sobre las islas Filipinas, en la semana última, ha causado más de doscientos muertos y pérdidas que se elevan a varios millones de dólares.

Además, han quedado sin albergue más de mil personas.

AL CERRAR

Vizcaíno en el Marín

Cuando vamos a cerrar la edición, uno de nuestros redactores, atrapa al joven Alfonso Vizcaíno en la calle y lo trae a nuestra Redacción.

—¿Qué vas a cantar el domingo por la tarde Alfonso? preguntamos a nuestro divo.

—Verán ustedes—nos responde—«La Guinda»; canción, de Federico Longás.

«Elixir d'amore», de C. Donizetti.

«Amapola»; de J. R. Lacalle y finalmente.

¡Como te iba yo a querer! del maestro A. Mingote.

¿Nada más?

—Nada más, nada más... ya veremos. Mi deseo y mi mayor gusto, es complacer a mi pueblo.

«La venganza de don Mendo», un concierto de guitarra por el notable profesor don Rafael Balaguer y unas poesías de don S. Alvarez Salanova. Este es el programa.



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando los molestias del

ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, INDIGESTIÓN, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo

Vea V. nuestra información de 4.ª página

CANAS Agua Vegetal de ARROYO

"LA HIGIÉNICA"

50 AÑOS DE ÉXITO ES LA MEJOR GARANTÍA

PÍDASE EN TODAS PARTES

Grandes Talleres Mecánicos

provisto de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de

Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

SANTIAGO ANDRÉS

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.ºs 9 y 11

HERNIADO

En vista de los excelentes resultados obtenidos en esta región por el NUEVO, SEGURO, COMODO

Método curativo J.-E. RIGAL

afirmamos ser interés de todos los HERNIADOS (Señoras y niños) que buscan alivio verdad, curación económica sin operación, visitar, sin falta y resueltos, al muy justamente reputado Ortopédico de París, Sr. J.-E. RIGAL, el cual, nuevamente y personalmente, atenderá a todos interesados, dándoles toda clase de

Pruebas, Garantías, Facilidades, en:

ALCAÑIZ.—Viernes, 30 Noviembre, Hotel Morera, (antes de las doce).

CALANDA.—Sábado 1.º de Diciembre, Fonda Ezequiel Alegre, (antes de las doce).

MONTALBAN.—Domingo, 2, Diciembre, Fonda Castillo, (correos) antes de las dos.

PERALES.—Lunes, 3 Diciembre, Fonda La Hoz.

TERUEL.—Martes, 4 Diciembre, Hotel Turia.

SANTA EULALIA.—Miércoles, 5 Diciembre, Fonda La Pilarica. Aprovechen del INVIERNO—MUY FAVORABLE—PARA CURARSE.

J.-E. RIGAL

Matriculado.

69 Urgel.—BARCELONA.

Banco Hispanoamericano

Capital: Pesetas 100.000.000

Reservas: Pesetas 29.000.000

Casa Central: MADRID.

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRE-TAS al 3 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS, DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO-CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.

Compre V. los maravillosos Discos Eléctricos «REGAL», de la zarzuela

«Martierra»

El mayor éxito del maestro GUERREIRO

Audición y venta: Casa EMILIO HERRERO

Joaquín Costa, 27.—TERUEL

LARIOS y CIA

CONAC, PRINCIPE MALAGA

TAURINAS

Félix Rodríguez / se prepara / / /

El diestro montañés Félix Rodríguez se prepara para la próxima temporada. Manolito Pineda le tiene ya firmadas veinticinco corridas.

Con Félix Rodríguez irán Rodas, Posadero, Tabernerito y Palacio, como banderilleros, y Marínero y Manos-duras, como picadores.

La reaparición del «Niño» / /

La empresa de la plaza de toros de Málaga, tiene ya decidido cuales han de ser los toreros y los toros de la corrida de la inauguración de la temporada, en la que hará su reaparición el «Niño de la Palma», y cuyo acontecimiento tendrá lugar el día 3 de Marzo próximo.

Los toros serán de la ganadería del excelentísimo señor marqués de Villamarta y los matadores Manuel Giménez «Chicuelo», Cayetano Ordóñez «Niño de la Palma» y Francisco Vega «Gitanillo de Triana».

¡Adiós!

En La Coruña, ha embarcado para Méjico el novel y notable matador de toros «Gitanillo de Triana». Al mismo barco subieron los chicos de Bienvenida, pero no dos sino tres, porque ahora resulta que el tercero, llamado Rafael, es mejor que los dos mayores, al extremo de que ya dicen de él que es el «Lagartijo de los Bienvenidas».

Con los niños, va su papá, don Manuel.

Que lleven todos buen viaje y que vuelvan con laureles y plata.

De regreso

Han regresado a Madrid, después de pasar varios días en Salamanca, Antonio Márquez, Valencia II, Dominguín, Gregorio Corrochano y su hijo Alfredo.

Sevilla-Chicuelo-Lalanda / /

La Empresa de la plaza sevillana se encuentra en Salamanca visitando ganaderías y «de paso» comprando algunos toros.

En el viaje les acompaña Chicuelo.

Desde Salamanca parece que los viejeros irán a Madrid, a ver si se arreglan con Lalanda para la feria de Semana Santa.

Eso es fácil. Ofreciéndole el mejor ganado y más dinero que a nadie, ya está todo arreglado...

TIMBALES

ENCONTRARA USTED

una gran economía en sus impresos si los encarga en los Talleres Tipográficos de La Voz de Teruel

Vida judicial

El Código penal promulgado el día 13 de Septiembre último comenzará a regir en 1.º de Enero próximo.

Cuanto a este cuerpo legal haga referencia, resulta de indudable actualidad.

Por eso honramos nuestras columnas con la Circular que a continuación insertamos, y en la que se sintetizan, con certera visión del conjunto, muy importantes novedades contenidas en el referido código.

Es de alabar el celo que tan interesante documento acusa en su autor, don Fidel Alique, presidente dignísimo de nuestra Audiencia.

**

«Circular dirigida a los señores jueces de Instrucción de esta provincia de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 5.º de la ley orgánica»

Estando próxima la fecha en que ha de comenzar la vigencia del nuevo Código penal, el presidente que suscribe se cree en el deber de significar a los señores jueces de Instrucción de la provincia, la necesidad de que fijen detenidamente su atención y estudio en el referido cuerpo legal, muy especialmente, en cuanto afecta a las trascendentales diferencias que ofrece con el Código de 1870, algunas de las cuales nos permitimos exponer a la consideración de los señores jueces, no por vía de enseñanza, sino más bien como ejemplos, enderezado todo a conseguir alguna uniformidad en la tramitación de los sumarios y evitar revocaciones nacidas de la omisión u olvido de importantes diligencias.

A) Se tendrá en cuenta durante la tramitación de la causa, que el nuevo código, fundamenta la pena y las medidas de seguridad, en la defensa de la sociedad y en la peligrosidad del infractor (acusado o delincuente).

Por eso es de absoluta necesidad que conste en el sumario la conducta, carácter, temperamento, laboriosidad, genero de vida, posición económica, y, en fin, virtudes morales y ciudadanas del procesado y perjudicado, así como sus vicios, muy especialmente cuando se refiere a la vagancia y embriaguez, sobre cuyos extremos los jueces preguntarán a los testigos sumariales y reclamarán a las autoridades, agentes y funcionarios, a la vez que demandan los datos referentes a la historia penal del encartado; tratando siempre de reflejar en el sumario las circunstancias subjetivas y objetivas para formar la silueta jurídico-moral y social, tanto de los culpables, como de los ofendidos por el delito.

B) El juez instructor tendrá presente durante la tramitación

Embutidos finos

— Nueva temporada —

Chorizo legítimo de Candelario	2'75 pts. docena
Longaniza superior	5'50 » kilo
La mejor longaniza de Pascua	10'00 » »
Butifarra catalana	9'00 » »
Chorizos finos	10'00 » »
Morcillas finas de carne	6'00 » »
Longaniza blanca (especialidad de la casa)	12'00 » »
El mejor fuet	12'00 » »

Para compradores al por mayor, precios especiales.

Casimira Bejarano Muñoz
— TERUEL —

de la causa, que el sumario es la preparación del juicio, ya que, a virtud de los elementos del mismo, puede abrirse el juicio oral o dictarse auto de sobreseimiento (libre o provisional). Por esta razón, antes de dictar auto de terminación de sumario, deberán los jueces concretar en diligencias las circunstancias del hecho que supriman, atenúen o agraven la responsabilidad; las que personalmente afecten a delinquentes u ofendidos y a los responsables civiles subsidiarios; y las que tiendan a determinar la participación individual de cada uno en el hecho criminoso (autores, cómplices, encubridores) y grado de desarrollo del delito (consumado, frustrado, tentativa, conspiración, proposición, provocación), para todo lo cual se precisa detenido estudio de los artículos 26 al 71 del nuevo Código penal.

C) Es de importancia la transformación que respecto a la responsabilidad civil establece el nuevo Código, porque este ha sumrido el apremio personal sustitutivo para pago de multas e indemnizaciones civiles, que en lo sucesivo se hará en la forma ordenada por los artículos 75, 78, 80, 81, 83 y 179 al 183. Para la efectividad de estos preceptos, la pieza de responsabilidad civil comprenderá cuanto afecte al responsable civil subsidiario, intervinendo éste como parte en la misma, si le conviene, en la forma que previenen los artículos 615 y siguientes de la ley de enjuiciamiento criminal.

D) También fijarán su atención los jueces de Instrucción en los preceptos sobre las clases de penas (graves, menos graves y leves) teniendo presente que de las penas privativas de libertad, solo

subsisten tres (reclusión, prisión y arresto); todo a los efectos de acordar la libertad provisional con fianza y sin ella, o la prisión, según los casos, en armonía con los artículos 503, 504, 528, 529, 530, 531 y sus concordantes de la ley de enjuiciamiento criminal y según la nueva redacción dada a los dos primeros y al cuarto de los citados artículos, por el Real decreto Ley de 17 del corriente mes inserto en la «Gaceta» de Madrid del día 21 y rectificado, en la del día siguiente.

E) Como principales novedades del Código que nos ocupa, merecen citarse los delitos contra los menores (definidos y castigados en el título 15), los delitos de usura, insolvencia fraudulenta y culpable, estafa y chantaje, provocación y coacciones colectivas; siendo de gran trascendencia, por su notoria justicia, el artículo 383 referente a delitos de falsificación, ya que, para su existencia, ha de concurrir necesariamente ánimo de lucro, u obtener algún beneficio, o ejecutar en perjuicio de la causa pública o de un tercero. Merece citarse el encubrimiento como delito especial en muchos casos por la habitualidad de los culpables (artículos 513 y 514). Se define y castiga como delito el contagio de enfermedades sexuales. Desaparece el delito de disparo de arma de fuego, que se considera como tentativa de homicidio o en grado de frustración, según los casos. Particularidades todas que exigen meditado estudio del libro segundo.

F) Merecen también especial atención para el instructor los artículos 33, 34 y 158 (con sus concordantes) sobre responsabilidades por imprudencia, imprudencia o impericia; los 39 y 41 que exigen un análisis minucioso y a veces sutil de cuantas circunstancias afectan al hecho delictivo; y el artículo 44 según el cual, aunque la responsabilidad criminal es individual, puede alcanzar parcialmente a las personas jurídicas cuando sus miembros utilizan los medios que las entidades a que pertenecen les proporcionan en términos que resulte cometido a nombre y bajo el amparo de la representación social o en beneficio de la misma sociedad.

G) También son dignas de estudio las circunstancias de inimputabilidad y justificación, atenuantes y agravantes, especialmente el precepto del artículo 62 en cuanto determina la responsabilidad en su doble aspecto de circunstancias de la infracción y condiciones personales del infractor; sin olvidar las circunstancias mixtas que han venido a llenar un vacío del código derogado.

H) Destaca su importancia el artículo 855, especialmente en sus apartados d), e) y f), que bien claramente revelan el amparo, tutela y protección a los delinquentes menores de 16 años, en cuanto a reincidencias, antecedentes penales y beneficio de suspensión de condena. Es de advertir que en fecha próxima se autorizará el funcionamiento de un Tribunal tutelar para niños en la provincia de Teruel, desde cuya fecha los jueces instructores se atenderán, en cuanto a su competencia en la delincuencia infantil, a la Ley y Reglamento de 15 de Julio y 6 de Septiembre de 1925 vigentes en la materia.

I) Por último: se recomienda a los señores jueces no olviden el contenido del artículo 856, ya que deja subsistentes los artículos del código derogado que en dicho precepto se determinan.

Y como no es posible análisis más extenso del nuevo código sin aumentar desmesuradamente la extensión de esta humilde circular, hacemos por hoy punto final.

Sirva la presente para estimular la actividad y celo de los instructores a quienes se dirige, a fin de que su laboriosidad y delicada atención en la tramitación sumarial, aumente su aptitud profesional, dando base para que el tribunal sentenciador pueda ejercitar racionalmente el arbitrio judicial que el novísimo código nos confía para mayor acierto y garantía en la difícil misión de administrar justicia.

Teruel 30 Noviembre 1928.—Fidel Alique».

Diputación provincial

Beneficencia-subasta

Declarada desierta por falta de licitadores la subasta celebrada el día 12 de los corrientes para el suministro de harinas de 1.ª y 2.ª clase a la Casa provincial de Beneficencia durante el próximo año de 1929; la Comisión provincial acordó celebrar segunda subasta del referido artículo y que esta tenga lugar el día 17 del próximo Diciembre y hora de las 11 de la mañana con sujeción al pliego de condiciones y precios que rigeron en la primera y que fueron insertos en el «Boletín oficial» número 249 correspondiente al 19 de Octubre último.

Teruel 23 de Noviembre 1928.—P. el Presidente, Miguel Guillén.—El Secretario, Manuel Molina.

Este número ha sido sometido a la previa censura.

MILITARES

Por el capitán general de la región se expide pasaporte a favor del suboficial de esta Zona don José Salle para que se incorpore al destino que recientemente le ha sido conferido.

Mañana tendrá lugar la revista de Comisario del personal militar estante y transeunte en la plaza, bajo la presidencia del señor gobernador militar.

Con motivo de su toma de posesión, el capitán general de la región se encuentra estos días girando visita a los cuarteles, centros y dependencias militares de la plaza de Zaragoza.

El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» recibido ayer, publica la Real orden de concesión de la cruz laureada de San Fernando al suboficial, hijo de esta localidad, don Mariano García, noticia que en tiempo oportuno habíamos anticipado a nuestros lectores.

LA ESPAÑOLA PELUQUERÍA

Calle del Salvador, 20.—TERUEL

Grandes reformas ESMERADO SERVICIO

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Nacimientos.—Vicente Bay Navarro, hijo legítimo de Vicente y de Tomasa.

Defunciones.—José Valero Izquierdo, de 63 años de edad, a consecuencia de bronquitis neumonía. San Julián.

Julián Ballesteros Aspas, de 15 años, a consecuencia de endocarditis crónica. Calle de la Judería.

Matrimonios.—Benjamín Minguéz Estevan, de 27 años, soltero, con Beatriz Alensa Cortés, de 21, soltera. San Andrés.

Muy importante para el público de buen paladar

León Lespinat

acaba de poner a la venta un vino tinto superior nuevo de la mejor región de Aragón a 0'50 ptas. litro.

Y vinos de Valdepeñas superiores:

Clarete a 0'60 pesetas litro.

Blanco a 0'60 » »

MUÑOZ

Fábrica de turrónes a vapor

Su turrón de Jijona, fabricado exclusivamente de almendra, miel y azúcar, sin harinas ni otras substancias de más bajo precio; su exquisito guirlache; sólo azúcar y almendra, y ésta en mayor proporción; su inimitable turrón de Provenza, a base del 60 por 100 de almendra, miel y pistaches, cuyo fruto, raro y exótico, de sabor característico, alcanza elevada cotización en el mercado; sus niazapanes, fabricados únicamente con almendra y azúcar, adornados con frutas del país y americanas; su turrón blanco avellana, de fractura neta, a base única de azúcar, miel y avellanas, en proporción éstas de casi el 50 por 100, lo mismo que el resto de sus turrónes, cuya pureza garantiza, los ofrece a precios los más convenientes y los más razonables.

Nota de precios, en el próximo número.



Es preciso en la convalecencia vigorizar el organismo mediante un tónico que devuelva a la sangre sus glóbulos rojos, tonifique el sistema nervioso, vigorice los centros sensibles y levante al enfermo de su postración. Estas virtudes curativas las posee en grado máximo el poderoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.